

逐步撤销罗冲围、天河、芳村等10大客运站

# 乘客:这里乘车最方便经济 专家:需充分考虑市民需求



■罗冲围客运站,曾经热闹的车站如今冷清了。



■芳村客运站,乘客在买票。



■旅客拖着行李进入天河汽车客运站。



■罗冲围客运站,旅客正在买票。

## 芳村汽车客运站

### 七旬阿公:在这里坐车几十年,最方便

广州市芳村汽车客运站建得很漂亮,建筑整体呈银白色,分左、右、中三部分。中部楼顶呈弧形,左右两侧楼顶呈从中间向两边的线条逐渐升高;整体看起来像展翅欲飞的燕子风筝。

12月22日晚,这里人流稀疏,候车室里坐着的乘客不超过10人。这是毕业两年的小陈在广州的最后一晚。不久前,她决定辞去工作,回家乡发展。“我学的是会计,家在江门台山,每次回家都是从这里坐车。”小陈说,家乡是个县级市,除了长途客车外,没有其他直达的交通工具,长途车经过自家时,可以喊师傅停车,是最省时省心的方式。“为什么要取消呀?”小陈不解。

坐在小陈前方的朱阿公两口子加起来有150多岁了,他们这次是要回阳西老家。“孩子们都在外地,我们已经在广州定居好多年了。时不时就回去,中秋、清明、

春节肯定回,这次家里有事。”朱阿公说,自己几十年来都是从芳村客运站坐车回家的,距离近、操作简便是他们钟情于客运站的主要原因。“我们就住在附近,方便。以前火车经常没票,我也不怎么会从网上买,看不清,不太会操作。来客运站坐车就方便很多,直接买,直接走。”朱阿公很是不舍芳村客运站。

“工作日可能会有四五百人,周末大概1300人至1500人。”芳村客运站的工作人员告诉新快报记者,自己也从新闻上看到了相关信息,“我在这里工作了20年,你说舍得不?”

公开资料显示,广州市芳村汽车客运站是广州开展三年一中变、五年一大变活动中调整广州长途汽车客运布局的一个重要工程,大楼总建筑面积21000平方米,于1999年3月设计,2000年8月建成投入试运营。

### 广州那些撤销的客运站

#### 越秀南客运站变身文化广场

公开资料显示,2019年越秀南汽车客运站正式停运。根据规划,广州东园文化广场将在原广州越秀南客运站原址上,分二期建设。去年,广州东园文化广场(一期)项目勘察设计施工总承包开始招标,项目勘测设计施工总承包开始招标,

其中透露,该项目将拆除东园横路北侧越秀南汽车客运站、西侧住宅楼及办公楼,新建展览馆、市民广场等。今年6月,广州市越秀区东园文化广场核心片区正式对公众开放。

#### 夏茅客运站地块将打造产城融合综合体

夏茅客运站于2020年10月停运,停运后的汽车站变为招呼站,继续为周边群众提供客运出行服务。今年8月,广州公交集团微信公众号发布消息,该集团与珠江实业集团联合开发的夏茅客运站一期地块项目举行奠基仪式。夏茅客运站项目将成为

该集团打造的首个公交TOD项目,拟建7栋高层建筑,1栋公寓,1栋政府性房源,并设有幼儿园、商业及辅助配套。项目建成后将成为白云湖数字科技城首个大型产城融合项目和交通综合体,带动区域成熟与价值提升,坐拥地铁22号和24号线双线换乘。



■海珠客运站。

## 声音

广州市博士科技创新研究会会长  
**彭澎:**

仔细研究哪里乘客较多  
进行拆减合并与升级

广州市博士科技创新研究会会长彭澎认为,现代出行方式发生了深刻的变化,坐长途客车的人越来越少,坐轨道交通的人越来越多。“我很多朋友以前还会开车或者坐长途车去潮汕、揭阳,但现在他们都是坐动车过去。我问过当地人,也是坐高铁动车,这客观上分流了客源,拆减合并是必然的。”

彭澎说,反思广州过去的交通建设,高铁站与机场设置得偏远。可以考虑一种模式,把所有的交通枢纽资源放在一个地方,比如虹桥机场并没有撤销,接入高铁站之后反而更受欢迎。“长途客运站需要注意加强地铁与它的接驳,解决了这个问题,很多需求就解决了。”

此外,还需要考虑到长途客车直达农民工聚集地的情况,需要细化政策。“比如这个站可能直接开到农民工的村子里;或者虽然高铁方便,但他就是想省钱。”彭澎建议交通部门与规划部门仔细研究,还有多少这样的客源,哪里的客人比较多,不一定全部撤销10座客运站,可进行拆减合并与升级。

广州市人大代表  
**曾德雄:**

若撤销需论证  
理由要充分

广州市人大代表曾德雄认为,官方出台这样的意见,应该是出于市场选择,“或许还有其他原因,但客流量一天比一天少,客运站利润低、成本高,导致亏本应该是主要原因。”曾德雄指出,撤销10座客运站是一项大决定,无论是哪一座,希望政府部门尽可能论证一下,理由要充分,争取大家的理解。“考虑到一定会有人有坐客车的需求,希望政府部门能寻找到替代方案。如果要保留部分客运站,这个客运站要比较靠近中心位置,方便坐车,覆盖面广,辐射面广。”

华南城市研究会会长、暨南大学教授

**胡刚:**

在外围规划新站  
建好后再撤销

华南城市研究会会长、暨南大学教授胡刚指出,近几年,广州陆续取消客运站。“比如越秀客运站停运,一是在市区中心,易造成周围交通拥堵。二是轨道交通发达,私家车也多了起来,客运站流量越来越少。”从城市发展角度来说,火车、客运站、机场原来都设置在城市的边缘,随着城市扩张,又都往外搬迁。“比如新塘镇边缘原来也有一个客运站,随着周边发展,它渐渐处于镇上中心地段,所以往外搬迁了。”

另一方面,撤销客运站确实会对没有私家车的、习惯坐车的居民造成一定影响。胡刚建议,可以同步在城市外围区规划建设新的客运站,新站建好后再撤销旧站。亦要考虑多重枢纽的一体开发,把高铁、地铁、汽车客运站建到同一个地方。“乘客下了高铁之后,坐一下电梯,就能到客运站。”

胡刚还指出,如果真要撤销,撤销后的土地将非常值钱,后续利用一定要秉持一个原则:为公共利益服务。“这里本来是城市公共基础设施,是公益性项目,不能搞商业开发,不能做商住楼。”

华南城市研究会副会长  
**孙不熟:**

保留有历史文化价值  
的客运站

华南城市研究会副会长孙不熟认为,长途客车是跨城出行的一种方式,随着其他交通工具的发展,其功能性没原来那么强,经济产出效益逐渐降低。“大巴客车能够解决乡镇居民最后一公里的问题,票价也是相对市场化的,如果真取消说明一些站的需求在降低。”孙不熟指出,根据广州目前的规划,未来将发展“轨道上的大湾区”,其中高铁、火车站将去中心化,每个区至少一个火车站,包括南沙的庆盛、万顷沙站,黄埔区的鱼珠站等,这样也能保证居民出行有车坐。“每个站的情况不一样,建议保留有历史文化价值的客运站,没有价值的站可以做产业、公租房、或公共服务设施”。